UHTerpanbHoe ncymcneHume

[lepBoobpasHasa PyHKLUMUA

OITPEAEJIEHUE. IIycms f(x) u F(x) onpeoenenvt na XZR.
Oynrkyus F(x) Hazvieaemcs nepeoobpaznoi 0ns Qyukyuu  f(x)
na npomescymke XCR, eciu F(x) ougpghepenyupyema na X u
VxeX svinonnsemcs paseHcmeo

F'(x) =f(x) .

[TPUMEPBI.
1) F(x) = sinx — nepBooOpa3Has mis f(x) = cosx Ha R, T.k.
(sinx)’ = cosx, VxeR:

1
2) F(x) =1Inl x| — nepBooOpa3Has s f(x)= . Ha THOOOM TIpoMe-

J)KyTKE, He comeprkaieM Touku x =0, T.K. (ln|x‘)’ _ 1
X

OcHoBHas 3agaya quddepeHnnansbHOro UCYUCIEHMS:
st Gyskauu f(x) Haitu f'(x).
OOpaTHas 3amaya: u3BecTHa f'(x), TpedOyercs Haiitu f(x).




[[eomeTpudecknin cmMmbicii NepBOOOPA3HON

[[eOMETPUYECKUN CMbICIT MPOU3BOAHOM:
F’(x) — yrnoBon KOadpPuLUneHT
KacaTtesnibHOM K KpuBoun y=F(x) B TO4YKE X.
[eomeTpuyeckn HauTn NnepsoobpasHyto
ans f(x), 3HaunT, HaNTU Taky KPUBYHO
F(x), 4TO yrnoBou KO3(PPULNEHT
KacaTesibHOM K HEW B NMPOU3BOSILHON
TOYKE X paBeH 3Ha4YeHuto f(x) 3agaHHON
PYHKUNU B 3TOU TOYKE

Ecnu HangeHa oaHa kpusas y=F(x),
yaosneTsopsawowas ycnosuio F(x)=tga,
TO caBurasi ee B4oJSib OCU OpAUHaT, Mbl
Nony4Ynum Kpueble, OTBEYaroLLUnE
yKazaHHOMY YCIIOBUIO




Teopema.

Ecau y = F(X) - nepooOpasHas aas1 PyHKUHM v = f(X) Ha NIpOMeKyTKe X,
TO V YHKUHUH v = [(¥X) OeCKOHEYHO MHOTO MepBO0OPA3HLIX U BCE OHU UMEIOT BHJ,
y =F(x) +C.

IlokasareabCcTBo.

1. Nycte v = [F(x) - nepBoobpasznag gna y = f(x), Ha npoMexyTike X =
=>Vxe X: F'(x)=f(x);
(FxX)+C)=F(x)+C =fx)+0=f(x);
(F(x) + C) =f(x) = y = F(x) + C - nepeoobpassasa giay = f(x);

2. Mycrby = Fi(x)my = F (x) - e neproobpasubie ;A v = [(x), Ha npomexyTre X =
=>vxeX: F(x)=f(x), F,'(x) = f(x);

(F1(x) = F(x))" = F1(x)' = F(x)" = f(x) — f(x) = 0;

FIX)-F)=C = F.(x)=FX)+C;



NI

Teopema: [1Be pa3nnyHblie nepBoobpa3HbIe
OAHOW U TOWM e PYHKUUK, onpeaeneHHOM Ha
HEKOTOPOM NPOMEXKYTKE, OTIMYAIOTCA APYr OT
Apyra Ha 3TOM NPOMEKYTKE HA NOCTOAHHOEe
cnaraemoe.

Jloka3zamesnbcmeo:
f(x) - HeKoTopaa PyHKLMA

F(x) nF,(x) - nepsoobpasHble
re. F'=fiE'=f=F'=F'>F-F,=C



HeonpenenéHHbIn nHTerpan

Onpeodenenue. CoBokynmHocTh F(x) + C Bcex mepBoobOpa-
HBIX (PYHKOHH ) = f(X) Ha MHOXKecTBe .\ Ha3bIBaeTCsA
HeonpeoeleHHLIM UHmecpanom yHuxyuu y = f(x).

Obo3nauerue. j f ( X) dx

%* IIPU HTOM f(X) Ha3BIBAIOT NOOLIHIMESPATLHAA (DYHKUUA,
% f(X) dx = nooviHmecpanvHoe gulpaxceniie,

“* a | = sHax uwmecpana.

C TrecoOMETpHUECKOH TOUKH 3PSHHSA HEOIpEICIICHHBIN
HHTSTpal  MOpeJcTaBIIeT co0OH  OJHOIapaMeTpHUSCKOS
ceMelceTBO KpUBBIX Yy = F(x) + C (C - mnapamerp),
o0naJaromux CJISAVIOIHUM CBOMCTBOM: BCE KacaTelIbHBIE K
KPHBOH B TOYKAxX ¢ aOCIHHUCCOH X = X, IMapalUIcIIbHBI MSKIY
cOOOI.



CBonCTBa HeonpeaeneHHoro nHrerpana

1. I[ToCTOSIHHBINH MHOKNTEIb MOKHO BBIHECTH 3a 3HAK HHTCT pa’ia:

[l f () = k[ fx)iv, k0.

2. Heonpesenenuplii HHTErpai ot anredpandeckoii CYMMBI JIBYX (pVHKIMIT paBeH cyMMe
HEONPE/ICICHHBIX HHTETPAIOB OT YTHX (DVHKIIHIL:

[(re) e = [ feoyde £ [y
3. TIponsBosiHas HEONpeEIeIeHHOTO HHTErpajla paBHA MOBIHTEr PATLHON (DYHKIHH:

(J f ’(.\f)dx) = %)
4. Jluddpepennman HeonpeIeJEHHOTO HHTErPaia PABEH MO BIHTEr PATBHOMY BBIPAKEHHIO:
d (I f(.\‘)c'/.\')= f(x)dx .

5. Heonpenenenuplii muTerpan ot qudpepeHnnana HeKoTopoil ((VHKIHN paBeH HToil
(VHKINH IUTI0C KOHCTAHTA:

[aF ) =F@+C.

3ameuanue. Oopmyia Jc/F (x) = F (x) + C’ ocTaeTcs crpaBeUTHBOIL €ClIH BMECTO X

MOJICTABUTH TI0OVIO JH(pPepeHIupyeMyIO (PVHKIHIO.



Tabnuua HeonpeaenéHHbIX MHTerpanos

1.[x‘dx=x .-.—C,nae—l. 2.|'ﬂ=]n|x|-:—c,x¢0.
: n=1 A
3. [a'di=—_+C,a>0,a%l. 4. [ed=e+C.
X Ina
.y - 1
J. |smxdx=-cosx+(C, |sinax dx=—-cosax+C,a=#0.
| | >
6. [cosx dx =sinx+C; [ cosax dx=lsin ax+C,a=0.
| ] =
Z dl =tgx-+-C,x=e£—:ﬁk,ke 7z | a —-l-tgax C.a=0, x;&i__“f keZ.
“cos’ X 2 cos'ax a 2a a
8 | dx =—ctex+C.x #7k. ke Z; | —-lctgax—;C,a =0, x#i—:ﬁk,kez.

‘St X Siﬂ X a L
9. jtgx dx =—In|cosx|+C. x¢5+k:7,ke Z:
10. [ctgx dx =Infsinx|+C , x # 7k, ke Z.

1

11. | 2 -=arctgx+C; [ — _=Zarctg X +C,a=0.
x a+x* a a
12, | —arcsinx—'C,|x|<1; |'-—i—=arcsini-:-0,|x|<a.
p=— o LA
13. | ~dx |a = +C, a=0x=*a.
‘@ -x? 2a |a X

14. |

dx

=Infc++x* 4|+ C



MeToabl UHTEerpnpoBaHuUs

1. HenocpencrBeHHoe MHTerpupoBaHme

HenocpencTBeHHBIM ~ MHTETPUPOBAHUMEM  HA3BIBAETCS
TAaKOM METOH BBIYUCJIEHUsST HWHTErpajoB, IPU KOTOPOM
OHU CBOAATCS K TAOJMYHBIM IyTEM NMPUMEHEHUS K HUM
OCHOBHBIX CBOMCTB HeomnpenejaeéHHoro uHrerpasa. llpu

3TOM MONBIHTErPAJIbHY IO dyHKLIMIO OOBIUHO
COOTBETCTBYHOIIUM 00pa3oM MpeodpasyoT.
Mpumepsbl.

J (5x* —6x" +2)dx = J5x4dx - J- 6x°dx + j 2ex =

b ey
=x =2x" +2x+4+C

'[ (1—smx)dx = J.dx — J. sin xdx = x+cosx+ C



MeToabl MHTEerpupoBaHug

2. 3aMmeHa nepemMeHHbIX B HeonpeaenéHHoOM nHrerpane

MeToz OCHOBAH Ha 3aMeHe NnepeMeHHOW B
HeonpeAeeHHOM NUHTerpasne C LLe/iblo CBeCTHU
ero HaxXoXAeHne K HaxXoXX4eHUI Takoro
HeonpeaesieHHOro MHTerpana, KoTopbiy
MOXeT ObITb HAN4EeH MEeTOZ0M PaA3/I0XKeHUA.

Haiitu jf(x) dx
myceth x = @(f) ,Torma dx = go'(t )dt

[ ryax = flolp' )t



2. 3amMeHa nepemMeHHbIX B HeonpeaeneéHHoM uHterpane

Ilepesiii MeToa moacTaHoBKH. || /(X)dx = [ f(@(1))¢ (1)dt.

(x =@(t)—MOHOTOHHA] H HelpephIBHO TH(depeHIHpYeMan GyHKIHA)
[TopAa0K BEMHCICHHA HHTErpaia:
1) HezaBHCHMYO TIEPeMEHHYIO X 3aMeHAIOT o dopMmye X =@ (7).

2) MuddepeHnHan 3aMHChIBAIOT B BHIE: dx =d (QJ(I)) =@'(1)dt.

3) BBIMHCIIAIOT NIOJIYYE€HHBIH HHTErpall.
4) B noiy4eHHOM 3Ha4YeHHH I1epBO00Pa3HOH OCYIIECTRBILIIOT OOPAaTHYIO 3aMeHY:

{= W( X ).rae QyHKIHS ¥ ABIAeTCA 00paTHOH A1d OYHKIHH o. (l// = 90_1)

BTopoii MeTox mOACTAHOBKH. ¢(X)=z H ¢'(x)dx=dz.

[ /(@)@ (0dx = [ f(2)dz.




2. 3amMeHa nepemMeHHbIX B HeonpeaeneéHHoM uHTerpane

[Ipumep Hanpgem HEOIPE/ICIEHHbIM MHTEerpal

Isinz xcos x dx.
3 f=sinx 5 £ 1. ;
Ism‘ Xcos X dx= =It‘dt=—+C=—sm x+C.
= cos X dx 3 3

dx
xinx

[Ipumep Haiinem HeomnpeeaeHHbIH HHTErpa |

v t=Inx At
I = dx| = I— = ln|t| + C = Injin x| % C.
xinx |dIi= = t




MeToabl UHTEerpnpoBaHuUs

3. NHTerpyupoBaHue no 4actam B HeonpeaeneHHOM
NHTEerpane

Popmyna Iudv =uy — Ivdu,

e u=u(x)n v=v(x) —AanddpepeHumnpyemsbie
dYHKLUMU, HA3bIBaAETCA

dopmynon MHTErpUpPOBaHUA NO YACTAM.



3. NIHTerpupoBaHue no Yyactam B HeonpeaeneHHoMm
UHTEerpane

no goopmyne anpdpepeHLMpoBaHNS
Npoun3BeLeHUS

d(uv) = u-dv + v-du — u-dv = d(uv) - v-du.

Haxogum HeonpeaenéHHble nHTerpanbs! Ans obenx
4YacTeun 3TOro paBeHCTBa (Mpu 3TOM j duv)=uv+C ):

ju-dv:uv—jv-du

nu:
fu -v'dx =uv —jv -u'dx



3. NHTerpypoBaHue no 4actam B HeonpeaeneHHOM
UHTEerpane

MNHTerpnpoBaHme no 4actam COCTOMUT B TOM,UTO NOAbIHTErpasibHoe
BblparKeHue 3a4aHHOro NHTerpana npeacraBnaeTca Kakum-ambo
obpazom B BUAe npousseaeHus asyx comHoxutenen U u  dv

3aTem,nocne HaxoxaeHna v u dU wvcnonb3yetca dpopmyna
MHTErpmpoBaHuMA No Yactam. MiHoraa aty Gopmyny npuxoamTcs
MCMO/1b30BaTb HECKO/IbKO pas.



Tabnuua TUNUYHbLIX MHTErpasroB, K KOTOPbIM MPUMEHUMA

dopmyna MHTErpUpoBaHUA NO YacTaMm

[udv u dv

Ixsinxdx X sinx dx

Ixcosxdx X cos x dx
(P(x)sinxax | R(x)  |smxdc [pumecruts
IP..(X)COSXdX F.(x) cos x dx opmyny n pa3
(rae P,(x)- MHOrO-

YJICH CTCIICHH n )

Ix-e"dx X e*dx

Ix-a‘dx x a*dx
(Bx)eax | P(x)  |eaa | [pumcnuTs
[B.(x)-a%dx P(x) a*dx bopMyxny n pas
flnxdx Inx dx

[log, xdx log, x dx
[B(x)nza mx] P(xjx |
IP(x)-Ioga xdx log, x P, (x )dx

Iarctgxdx arcig x dx

(arcctg x ,arcsin x, | (arcetg x ,arcsin x
[LOTCCOS X eeeeeeennnna)s 1o 20507 3.0 S ISR S
Il’,(x)arclgxdx arctg x P (x )dx

I P, (x)arcctg xdx arcctg x P, (x )dx

I e™ sinbx dx e* (wmm sinbx) sinbx dx (mmu e“ dx) | [IpumcHUTH

e™ (M cosbx) cosbxdx(wm e dx) | popmyny 2 pasa

Ie‘“ cos bx dx




3. NHTerpyupoBaHme no 4Yactam B HeonpeaeneHHoMm
nHTerpane

BeIuucInTh HHTErpa j In xdx

u=Inx dv=dx

J.lnxdx:xlnx—"‘x'@-:xlnx—fdxthx—x—kC
X



HTerpupoBaHve paunoHanbHbIX QYHKLINM

PanronanpHast ApoOb €CTh OTHOLLIEHUE IBYX MHOTOYJIEHOB

I.[eJ'IOI/I CTel'IeHI/IR(x) B Pn (x) - a"xn +an_lxn—-l +”.+a2x2 +a|x+a()

Q,(x) b,x"+b, x"" +---+b,x* +bx+b,

Ecnu n<m, 1o npoOb Ha3bIBaeTCs MpaBuibHON. Ecnun > m,
TO IpOOb HA3bIBAETCS HEIPaBUJILHOIA.

[Ipexne, yeM UHTErPUPOBATH HETIPABUIIBHYIO OPOOb, CIEAyET
BBIZIEJIUTD LIEJYH YacTh IPOOU IyTeM IeJICHUs MHOTO4YJIeHA
L (X ) Ha MHOrowieH Q, (x) .
IIpumep
3 2 -
3x’ —4x " +x-5 8x—3
:=@x+2)+ -

x2=2x—1 x"—2x—1

JIpoOBb mpeacTaBIsieTCs] B BUAE CY MMBI 1IEJI0N YaCTH
(MHOTO4JIeHa LEJION CTENEHN) U MPaBUJIbHON OPOOH.



(B

()

IHTerpupoBaHue paunoHanbHbiX QPYHKLINY

[Ipocreifimimu  3MeMeHTApPHBIMII — APOOSIMIT  HA3BIBAIOTCA — APoOH

CIIeAVIOLIEr O BIIA:
A
X—a
= m = 1. 1emnoe:
PR A ST o HEHOE,
Ax+ B v o - .
Pemey ¢ r7e KBaJpaTHBIII TPeXUIeH He IIMeeT AelICTBITEeIbHBIX KOPHeIl,
Ax+ B

(<= pr=0)f

, Te KBaJpaTHBII TPeXtIeH He IIMeeT JelICTBIITe IbHBIX KOpPHeIl



IHTerpupoBaHue paunoHanbHbiX QPYHKLINY

Teopema. Ilycte P, (x) /O,(¥) — mpapIIbHAA palioHaTBHAd JPoOE, 3HAMeHATelkb
KOTOPOIL IMPeCTaBIeH B BIJIE TIPOII3BEIEHILT TIHEITHEIX I KBaTPaTIUHBIX MHOKIITETIETT
(¢ BerecTReHHBIMI KO (h(PIIIIeHT aMII)

Q. =a@—x)*x—x)" ... Gt ex+H*. . .+ pxtgr,
IJ€ Xy, X5,... — BEIIECTBEHHEIE KOPHIL, (¥ + p x + q), ... (X + r x + 5) — KBaJpaTHEIE
TpexXuiIeHEBL, He Pa3IoKIMBIE HA BellleCTBeHHBIe MHOKITemI (k+/7+... + A+ . +s5=n ).
Torga mmeer MecToO pasIoKeHIe

P.(x 4, B, B
Al ): 4 o L+ i -+ 4 + = 2+...+—‘3 ok
Qf(x) A =X (x_xl) (x—xl) (x_x:) (x—xz) (x—xz)
/. 1x+N1 P zM}__lx+N}__} ” .LM}_.X-F*N}' oo ‘RSerSS -
(x" +px+ (X +px+q)" (& +px+9g) (x*+rx+s5)"
pxXr—q pxX—q pxy—q

rae A, ,B,, M, N, , R,

1 1

Y

1*

. — BellleCTBEHHEIe UICTA (HEKOTOPBIE 3 KOTOPEIX MOTVT
OBITEH PABHEL HYTIIO ).



IHTerpupoBaHue paunoHanbHbiX QPYHKLINY

R(x) A A, N M x+ N,

PR — +...
(x- )*(x* +px+q) .. (x-a) (x-a)* (X*+px+q)
Mﬂx+N/5

+— —+...
(x° + px+q)”

+...



npumep

IHTerpupoBaHue paunoHanbHbiX QPYHKLINY

|~ (x2 +4x —S)d\'

Y (x+2)x-3)2x+1)

(* +4x-5) A B C

+ +
(=3)x+2)2x+1) x-3 x+2 2x+1

X +4.x—~:A(_h\ +S\+7)+B( 2R 3)+C(\ —\—6)
.x2\2A+2B+C=1
.xl}sA—sB—C:4

y° \2,4— 3B—6C =5

35 35 3
( +4\_5)’i\ _16|' dx _21|- dy 45 ¢

S -
|(\+7)(\ 3)(2x+1) 35'x-3 35 x+2 350 v

:l—ln|\—3|—7—ln|\ +’>|+4—1n| 2 +1]+C
35 35



NHTEerpupoBaHne HeKOTOPbIX MPPaLMOHAbHbIX (DYHKLINN

m T
.. Nyctb [ R(x; x7, ..., X5 ) dx — paumoHanbHas
PYHKLMA CBOUX apPryMEHTOB; M, N, ..., T, S — Lienble

YNCANa.

v w L T
[ycTb kK — 0bWwWKMN 3HameHaTenb apoben —, ..., - Torpa

k k .
noactaHoBka x =t", dx = k-t ~1 dt npeobpa3syer
NAHHbIM MHTErpan B UHTErpasa ot paLnuoHanbHOM

GYHKUMN.

ax+b. ax+b. T
Il. Myctb | R(x; n, ..., s ) dx, Toraa
Y f ( (cx+d) (cx+d) ) dx, Tora,
ax+b  _k "
NOACTAHOBKA —— = t", rne k — obwmm 3HameHaTenb
w I I
aApoben g



NHTEerpupoBaHue nppaunoHasibHOCTEN

UuTterpananbl Buaa jR(x;K/’ ax+b)dx.

WHTterpasnbl Buja _[R(x; Nax+b)dx, tae R(x;Nax+b) — paunoHaabHOE BbIPAKEHUE

OTHOCHUTENbHO X U Xax+b, n — uenoe nojoknTeIbHOE YUCIO HE MEHbLUEE ABYX, MOTYT
ObITb CBEAEHBI K MHTErpajaM OT PaLMOHAIbHBIX (YHKLMI C MOMOLLbIO 3aMEHbI
MEePEMEHHOI:

f" —b ntn-l
ax+b=t",Torna x= ,dx=——dt, Yax+b=t.
a a

n n-|
CnenoBartesnbHo, jR(x;’\/’ ax+b)dx = j R(’ 7 o ] L dt.
a a

WHTterpan B npaBoii 4aCTH MOCEAHEr0 paBeHCTBA MOXKET ObITh HANAEH MPUEMaMH,
U3710’)KEHHBIMH paHee.



an pPeweHnn 60NbLUMHCTBA TUMOB NHTErpasaoB OT UPppaUunNOHaJIbHbIX CIDYHKLMﬁ
NMPUMEHAETCA METO 3aMEHbI nepemeHHoﬁ (MJ'IM FIO,CICTaHOBKM).
Llenbto 3ameHbl aBnaeTcd nsbapneHue ot MPPaUnNOHAaJIbHOCTU.

=" A=A _Irl A dt

N f[ dr _
“Aly=1-t, ¥x I—¢

— 4

' ~ ; 1 2

L~ (1-1) )

5 A 3 g2 - 5
A _g_Z_T—E—r—lnH—fl = (BO3BpaLLaeMcsi K nepeMeHHoit X )

=4[\F W‘fiflnuiﬂ

U




KBagpaTtuiHble nppaumoHanbHOCTU

PaccMoTpUM HEKOTOPbIE TUMbl MHTETPaNOB,CoAE P KaLLNX
MppaLmoHanbHble dJyHKLI,MI/I

mx-+n

J.\/ax +bv+cdij dx

NHTerpanbl Tnna

J.\/a\* +bx+c " +bx+c

Ha3biBaloT HeonpeaeneHHbIMMU UHTEerpasamm OT KBaapaTUYHbIX
nppaumoHanbHocTen.MX MOXKHO HaUTK caeayrowmm obpasom: noa
paguKanom Bbl4eNnTb NO/IHbIA KBaapar:

. . c b c b’
ax"+bx+c=a(x"+—x+—-)=a((x =
a a 2a a 4a°
b . . Age-5 b
=a{le+t—9) "+ ——) 1 cAenaTb NOACTAHOBKY x+ — =7
2.4 da“ 2a



KBagpaTtuiHble nppaumoHanbHOCTU

J\/8—2;—2x2=f\/2(4—3;—x2)z\/l—if\/ll—;—xz

Brrmemm B MOgKOpPeHHOM BEIPAKEHII ITOTHEIT KBagpaT:

e ——(x s A 4)——

1\> 17] (VI7\ 1y
et

=1



IHTerpnpoBaHue HEKOTOPbLIX MppaLMoHaNbHbIX DYHKLIMA

NHTerpan suaa j Mx +N st HaxoOAaT NO4CTaHOBKOW
(x —a)Vax® +bx +c
1
X —
t
NnpmnMep
_d
2.
e+ DVx% +3x+3 1\/(1_1)2+3(1_1)+3
t\'t t
2
__IL:—I dt :—]n|t+l+\/t2+t+l|+C=]n|L+l+\jx +3er3|+C
,,/t2_|_t+l 1 2 3 2 x+1 2 x+1
(t+5) +Z



YHuBepcasnbHasa TPUroHoMeTpmyeckasd NoacTaHOBKA

PaccMOTpHM HHTEr paibl BHIA: jR(sin X1 cos X)dv . I71e R(sin x. cos x) — pallHOHAJIbHAas
(pVHKIHS.

YHuBepcajibHasi TPHTOHOMeTpIYeCKasi M0JICTAHOBKA.
M3 TPHTOHOMETPHH H3BECTHO, UTO BCe TPUTOHOMETPHUESCKHE (PYHKIMN apryMeHTa X
PAaIMOHAILHO BBIPAKAIOTCS Uepe3 TAHICHC MOJOBHHHOTO apryMeHTa:

X 2 X
2tg l—-tg°
sin x = —2. CoSX = 2
| +tg’ 2 | +tg’ =
2 2
[TorTomy ¢ moMoLBIO (pOpMYIL:

X . 21 | -1 2d1
tg—=1¢, sinx= ~, COSX = —. dx= ;
2 14+1¢° 1417 1417

HHTCI pall IR(*»II] X, COSX)dx CBOJUTCH K HHTCT paly

IR( 2t ,L,zj zdz)szl(,)d,,

1+22 71422 J1+¢2

e R, (7) — panuoHaibHas (pYHKIUSA 7



C noMoubio yHMBepcaanoﬁ NOACTAHOBKHW HAXoAATCA UHTErpaJibl BUAAQA.

=

J- dx Idx ,[ dx f sinx dx
asinx+bcosx +c cosx  “2cosx+5 “(3sinx-2)*
W W 2dt 2dt
o1 | e %5 == 1+13=J' 1+1° = 2dt  _
2B A g o 275 2_4 2Tq 2t -8t +2
1 E= g

- d % dt _ 1 1t=2-43|_ 1 . ltg(x/2)-2-+3
£+l Y@E=2PF-8 23 [t=2+43| 2B He(=x)—=2+43




NHTEerpupoBaHne TPUroHOMETPUYECKUX DYHKLINNA

J- R(sin x,cos x)dx

| VHIBepcanpHad 1IocTaHOBKaA: [ =1g

, The R — paumoHanbHasg (pyHKIIIA .

X 2dt
= = x=2-arctgr @ dx= -
2 1+7¢
; 2t _ 32
sinx = - SO it 3

163 1 +¢°

2 YIOpolmeHHbIe TTOICTAHOBKIL.

a) R(—sin x,cosx) = —R(sin x,cos x) ITogcTranopka: [ =COSX

b) |R(sin x,—cosx) =—R(sin x.cosX)| TlomgcTaHOBKa: [ =SIN X

¢) |R(—sin x.— cosx)= R(sin x.cosx) R(tgx)| IloxmcramoBka: f =1gXx

d) |[R(ctgx)

IlogcTanoBxka: [= Ctgx
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IHTerpupoBaHne TPUrOHOMETPUYECKNUX PYHKLINA

S N (-
M HTerpansl BIa ISln x cos" xdx| | rme num - nense.

| Ecmm »n 11 m — deTHBIE, TIOTOKNTEILHEBIE, TO IMPIIMCHAIOTCA (1)01)1\1}".71151

ITOHII'KEHITA CTCIICHIT:

sin? o = 1 —cos2a c053a21+cosza 2sin ¢ cose = Sin 2¢¢

2 2

2 Ecinm n mim m — HEUETHOE, TO HEIOCPEACTBEHHO OTACIAIOT OT
HEeUeTHOII CTEeIIeHII OJITH MHOKIITEE.
3. BEcnmm n mm — apoGHBIE 1T [eNble OTPIIATeNbHEIE 11 (17 + m ) UeTHOe

OTpHILIATENILHOE, TO 3aMeHa [ =1tgx, nan [ = ctg x.



npnMep

5 e A
J‘ cos? 3xsin® 3xdx = J‘ (cos3x sm%r) sin” 3xdx =

- J' 811146\ 1- cSSGY dx = = j (sinz bx—sinZ Excos 6:(‘)[{\‘:

j{ L= C(;Sl = sin” 6xcos6x ]a’x -

d—

/

o L
!l_sml =t : 511136x]+C
\ 2 24 18 )

/




npuMep

jsin8 x -cos’ x dx = fsin8 x (1- sin” x)(cosxdx) =

t9
= (t° (- t*)dt = ((t° - t'")dt =— - +C =
fe° ( ) [ ) BT

1
—_sin’ x - isin11 x+ C.
9 11



[na npeobpa3oBaHUA paLMOHANbHbLIX BbIPaAXKEHUMN
OT Sin X, COS X, tg x, ctg x B anrebpanyeckme paLMoOHaibHble

OYHKUMM nepemeHHOM t nNPUMEHATCA caeayouime
TPUrOHOMETPUYECcKne Gopmynbl:

Uig— ks -2
- _ 32 _ COSX = 2 52
sin X 1 L X 147 1+tsz_ 1+¢
+tg =
N
Dtg = I=tg"< g
28 cto x = =
” . I g
tg x 5 x oy
-1 tﬁ_ 1_5 Ztg—
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|tgx =i, x=arcigt

X s dx )
| —— =2 dat 1-¢
"1+sm”x < 3-—coslx [dx = 5, COS 2x = 5
1+¢ 1+¢
1
F 1+¢7 i 2 4 3
=t ; tgdt=2|(1+2t )it=2t+§t +C=
B 2
1+¢

= 2Ugx+ §Ig3x +




IHTerpupoBaHne TPUrOHOMETPUYECKNUX PYHKLINA

UHTerpanbl BUAa

Isin axcosbxdx, jcos axcosbxdx, j sinaxsinbxdx,e0e a#b

Haxoaatca ¢ nomoubto popmyn:
; ¢ . ,
sinaxcosbx = 5[sm(a —b)x +sin(a + b)x];

COSaxcosbx = :cos(a —b)x+ cos(a + b)x: :

:Cos(a —b)x —cos(a + b)x: ;

1
2
. . |
sinaxsinbx =—
2
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Sin 9x sin xdx = L] [cos8x — cos10x]dx = Lsin8x —~ Lsinle +C.
2 16 20

—_ e



IHTerpmnpoBaHue nppaumoHanbHOCTEN C NOMOLLLID
TOUTOHOMETPUYECKUX NOACTAHOBOK

IHTerpanel Buja
IR(x, \/a2 - %), J-R(x, \/ar2 +x%)d, jR(x, \/x3 —&* )dx

BbIHNCINAKT C NMOMOLLUbIO
TPUTOHOMETPUHECKNX MO CTAHOBOK.

jR(x,«fa‘ —x" Ydx: x=uasm.z, dx=aeoszdz

) §) £) ) . B | . D
\/a‘ — " = \/a‘ o A a\/l—sm‘ 7= HE08Z.



NHTErpupoBaHue nppaumoHanbHOCTEN C MOMOLLLID
TOUTOHOMETPUYECKUX NOACTAHOBOK

d
IR(X,\/az+x2)dx, X = atgz, dx=¥
: cos”’ z

b

2

a
Ja2 +x% = Ja% + d’tg’z = a,/1+ tg°z =—.
Cos” z

JR(X,m)dx, = e : dx=astdZ,

COS Z cos” z

: \/1—cos‘z sin Z
=g =

3.

—— =da = atgz.
CoS” Z COS Z




npumep

-

3\

a
x =atgt,dx = dt;
dx " & cos’t _I acostdt _J~
¥va? +x2 s a cos’ ta4tg4ta
i cos’t |
1 1 i a X
== + +C=9sinf=,/1- = =
3a*sin’t a’sint \/ a+x’ 4y

sin” £)dsint _

cos’tdt 1 p(1-
- 4‘[

4 - 4
asm¢it a

. 4
sin -

~ (a2+x2)3/2 N /a2+x2

13
3a’ x

4
aXx

+C.
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2

j\/a ~ X a’x—{x asint } J\/az—azsinztacosm’t Ja cos’ tdt = 2[(l+0032t)dt

dx = a costdt

2 2 2 2 2
at a . at a . a XX
:—2 +—4 s1n2t+C:—2 +—2 smtcosHC:—2 arcs1n—+§\/az—x2 +C,
a



